

ВКЛАД БЕЛАРУСИ В СРЫВ ПЛАНОВ МОЛНИЕНОСНОЙ ВОЙНЫ НАЦИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ

Аннотация: статья посвящена деятельности Красной армии, партизан и подпольщиков Беларуси по срыву планов молниеносной войны нацистской Германии в начальный период Великой Отечественной войны. Показаны очаги мужественного сопротивления бойцов и командиров Красной Армии, деятельность первых партизанских отрядов и патриотического подполья на территории Беларуси против немецко-фашистских оккупантов в начальный период войны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Красная армия, бойцы, командиры, партизаны, подпольщики, нацисты, оккупация, Брест, Могилев.

*Sorokovik Ivan Aleksandrovich,
Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Academy of
Management under the President of the Republic of Belarus, Professor
of the Department, i.sorokovik@yandex.by*

BELARUS' CONTRIBUTION TO THE DISRUPTION OF NAZI GERMANY'S LIGHTNING WAR PLANS

Annotation. The article is devoted to the activities of the Red Army, partisans and underground workers of Belarus to disrupt the plans of the lightning war of Nazi Germany in the initial period of the Great Patriotic War. The centers of courageous resistance of fighters and commanders of the Red Army, the activities of the first partisan detachments and the patriotic underground on the territory of Belarus against the Nazi occupiers in the initial period of the war are shown.

Key words: Great Patriotic War, Red Army, fighters, commanders, partisans, underground workers, Nazis, occupation, Brest, Mogilev.

Время все больше отдаляет нас от времен Второй Мировой и Великой Отечественной войн. Природа практически за почти 80 лет залечила

раны от самой ужасной войны XX в. Мало осталось и свидетелей тех далеких трагических и героических событий. Современное поколение выросло в совершенно новых условиях. Тем не менее, память народная о бессмертном подвиге бойцов и командиров Красной армии, миллионов советских людей в борьбе с «коричневой чумой» не может никогда исчезнуть. Мы должны помнить об этом и принимать все необходимые меры для того, чтобы это никогда не повторилось.

Первый удар нацистской Германии, вермахт которой по плану «Барбаросса» от 18 декабря 1940 г. должен был осуществить молниеносную войну к осени 1941 г., приняла на себя Беларусь. Прежде всего это пограничные заставы Брестской, Белостокской и Гродненской областей, 3-я армия Красной армии под командованием генерал-лейтенанта В. И. Кузнецова, 10-я — генерал-майора В. Голубева, 4-я — генерал-майора А. А. Коробкова, Брестская крепость и Брестский вокзал. На них обрушилась сильнейшая группировка вермахта в составе группы армий «Центр» под командованием генерал-фельдмаршала фон Бока, осуществляющая главный удар на Москву, а не на Украину и Кавказ, как предусматривал Генеральный штаб Красной армии. Поэтому на отдельных направлениях Западного фронта нацисты имели перевес в живой силе, орудиях и минометах, хотя по самолетам были практически равные силы, а по танкам имелось превосходство в 2,7 раза у советских войск. Однако вермахт за счет концентрации сил и средств на участках прорыва имел превосходство в 3–4 раза [1, с. 61]. И это не могло не сказаться в начальный период войны. Тем более, что оккупантам удалось разбомбить многие железнодорожные узлы, узлы связи, штабы, 26 аэродромов, уничтожив 738 самолетов [2, с. 259], промышленные центры Бреста, Белостока, Гродно, Барановичей, Пинска, Лиды и других городов Западной Беларуси.

Вся мощь нацистов группы армий «Центр» обрушилась на четыре пограничных отряда Белорусского пограничного округа: 17-й Брестский Краснознаменный, 87-й Ломжинский, 86-й Августовский и 88-й Шепетовский. Проявляя стойкость и мужество, не имея возможности связаться с командованием из-за нарушения немцами связи, они сражались до последнего. Попав в окружение, они сковывали внушительные силы врага, не давая им дальнейшего продвижение на Москву. Пограничники 1-й погранзаставы старшего лейтенанта А. Н. Сивачева 12 часов самоотверженно сражались с наступающими фашистами. Далеко за пределами Беларуси известен героический подвиг 3-й заставы под командованием лейтенанта В. М. Усова. Она отбила семь яростных

атак нацистов. В живых из 30 пограничников осталось 16. Сам командир заставы был убит. Ему посмертно позже было присвоено звание Героя Советского Союза. Шесть атак отбила 5-я застава старшего лейтенанта А. А. Морозова. До вечера дрались и многие другие заставы Белорусского пограничного округа, а заставы 87-го и 88-го пограничных отрядов практически на два дня задержали продвижение противника [1, с. 62].

Из-за целого ряда объективных и субъективных ошибок Генерального штаба Красной армии и командования Западного фронта передовые части вермахта уже 26–27 июня оказались под Минском, а 28 июня ворвались в столицу Беларуси и замкнули через два дня кольцо окружения советских войск — 11 дивизий 3, 4, 10, 13 армий. В то же время наши дивизии оказывали упорное сопротивление, сковав 25 дивизий вермахта, задержав их на четверо суток. Это дало возможность советскому командованию иметь время для организации более продуманной обороны на рубежах рек Березина и Днепр за счет отступающих частей и выходящих из окружения и прибывающих из восточной части Беларуси.

При этом следует иметь в виду, что в это время продолжали сражаться Брестская крепость, бойцы и командиры Брестского вокзала, приковав к себе значительные силы немецко-фашистских оккупантов. Крепость практически месяц в невероятно сложных условиях смогла задержать большие силы неприятеля. Недостаток питания, воды и боеприпасов, а также бомбардировки сверхтяжелыми снарядами позволили им только 24 июля войти в крепость, которая по праву стала называться «Крепость-герой». В это время передовые части вермахта уже оккупировали Смоленск. Оборона Брестского железнодорожного вокзала под командованием подполковника милиции Воробьева продолжалась до 2 июля. Только тогда, когда нацисты запустили в его подвалы, где находились советские воины, нечистоты, сражающиеся с боем ночью постарались выбраться на свободу. Значительная часть из них погибла. В то же время немцы в Бресте не ожидали такого сопротивления и потеряли больше своих солдат и офицеров, чем при взятии отдельных городов Западной Европы.

Геройство, выдержку, самоотверженность проявили советские бойцы и командиры в кровопролитных сражениях в районах Гродно, Пружан, Минска, Борисова. Мало кому известно за пределами Беларуси об одном из самых больших танковых сражений Великой Отечественной войны, которое состоялось 6–7 июля 1941 г. около районного центра Сенно в Витебской области. С обеих сторон участвовало от 1,5 тыс. до 2 тыс. тан-

ков. 6 июля механизированные корпуса 20-й армии Красной армии осуществили смелый контрудар по войскам 3-й танковой группы немцев, нанесли ей большие потери, отбросили на 30–40 км в сторону Лепеля. Однако развить успех не смогли, так как не были поддержаны пехотой, артиллерией и самолетами и 10 июля с большими потерями отступили в район Орши, понеся большие потери [3, с. 35]; 4, с. 40].

За потерю управления войсками Западного фронта в первые дни войны руководством СССР командующий фронтом и его штаб 30 июня были отстранены от командования, арестованы и осуждены. Новым командующим был назначен нарком обороны маршал Советского Союза С. К. Тимошенко. Были приняты энергичные меры по налаживанию управления войсками, организации обороны, получены дополнительные вооруженные силы. Однако за короткий срок осуществить их было сложно. Советские войска вынуждены были отступить и закрепиться в начале июля на линии Западная Двина, Днепр, на которой разгорелись ожесточенные сражения. В них начало принимать участие и народное ополчение, особенно в боях под Витебском и Могилевом. Водные преграды рек Березина и Днепр позволяли командованию фронтом лучше, чем было раньше, подготовиться к обороне, хотя она только создавалась.

На весь Советский Союз прославилась мужественная оборона защитников Могилева, которая оказалась на пути главного удара немцев на Москву. Сражение происходило с 9 по 27 июля. Особенно упорные бои происходили с 9 по 16 июля на полосе обороны перед Могилевом. Войска вермахта стремились овладеть плацдармами на левом берегу Днепра, а советские — не допустить их на восточный берег, ликвидировать их плацдармы, измотать и ликвидировать живую и военную технику врага. На заключительном этапе сражения за Могилев частям Красной армии пришлось вести упорные бои в окружении.

В битве за Могилев особенно отличились 172-я стрелковая дивизия под командованием генерал-майора М. Т. Романова и 14 батальонов народного ополчения. Мужество и героизм советских бойцов и командиров в сражениях за Могилев, особенно на Буйничском поле, хорошо описал К. М. Симонов, который там находился как военный корреспондент 12 и 13 июля [5].

Оборона Могилева привела к тому, что его защитники уничтожили 179 танков немцев, в качестве трофеев взяли 2 танка, 12 минометов, 25 пулеметов; в плен попали до 600 их солдат и офицеров [6, с. 315]. Однако более существенное значение имело замедление на 18 дней наступления врага на Москву, что давало возможность Генеральному штабу

иметь время на организацию новых очагов обороны, подтягивания свежих воинских частей.

На территории Беларуси большое значение имело и Гомельское оборонительное направление — 50-дневная борьба, ожесточенная битва за областной город, которая продолжалась с 12 по 19 августа. Оно также содействовало тому, что части и подразделения вермахта не имели возможности быстрого продвижения на пути к своей цели — оккупации столицы СССР г. Москвы.

Говоря о событиях непосредственно на фронте с участием советских войск, нельзя не отметить деятельность органов власти и управления Беларуси в этот труднейший период советской истории, направленную на отпор немецко-фашистским оккупантам. Уже в первый день войны, 22 июня, бюро ЦК КП(б)Б на своем заседании приняло ряд мер, связанных с началом Великой Отечественной войны (перевод всех сфер жизнедеятельности республики на военные рельсы, организация вооруженных рабочих отрядов для охраны предприятий и порядка в городах, вопросы эвакуации детей, транспорта, связи, работы правительственных учреждений и многие другие) [7, с. 9–16]. Уже в «Директиве ЦК КП(б)Б всем обкомам, райкомам партии и райисполкомам восточных областей Белоруссии о борьбе с вражескими парашютными десантами» от 23 июня 1941 г. ставилась задача выявления и уничтожения парашютных десантов немцев, охраны стратегических объектов, особенно мостов, железных дорог, линий связей, телефонных и телеграфных станций и других объектов [7, с. 47, 48]. Вслед за этим актом были приняты и следующие: Директива ЦК КП(б)Б № 1 «О переходе на подпольную работу парторганизаций районов, занятых врагом» от 30 июня 1941 г. [8, л. 14–15.], Директива ЦК КП(б)Б № 2 «Партийным, советским и комсомольским организациям по развертыванию партизанской войны в тылу врага» от 1 июля 1941 г. [9, л. 43–44.]. В них ставилась задача партийным, советским, комсомольским органам и организациям начать активную работу по созданию советского подполья и партизанских отрядов в каждом районе республики.

Согласно справке секретаря ЦК КП(б)Б Н. Е. Авхимовича «О расстановке кадров по состоянию на 25 июля 1941 г.», на это время из числа коммунистов, комсомольцев и лучших беспартийных товарищей в районы, занятые противником, и в прифронтовые районы для партизанской борьбы и диверсий против немецких оккупантов было направлено и организовано на месте 118 отрядов и групп. В них участвовало 2644 человека. Из 118 отрядов и групп 88 были направлены в районы, занятые

противником. Из Могилева было направлено 28 отрядов, из Лиозно — 29, из Рославля — 8, из Гомеля — 23 отряда. Одновременно Наркомат внутренних дел БССР направил 14 отрядов, Пинский обком КП(б)Б — 16 отрядов [10, л. 55.]. В силу разных причин (отсутствие связи с местным населением, продовольствия, необходимого вооружения, опыта деятельности, суровой зимы 1941–1942 гг. и др.) партизанское движение в начальный период войны проходило стадию становления, организации и более активно стало проявлять себя только с 1942 г. Тем не менее, известны факты активной деятельности партизанских отрядов на территории белорусского Полесья. Это Пинский партизанский отряд под командованием В. З. Коржа, отряд «Красный Октябрь». Последний 18 июля разгромил штаб немецкой дивизии в деревне Оземля Октябрьского района: помимо пленных были захвачены 55 броневых и автомашин, 2 радиостанции, 27 мотоциклов, 45 лошадей с повозками и грузом, штабные документы. Его руководители Т. П. Бумажков и Ф. И. Павловский 6 августа 1941 г. стали первыми партизанами — Героями Советского Союза [11, с. 284].

Активную работу в это время проводил и ЦК ЛКСМБ. На 23 июля он направил для организации подполья и партизанской борьбы в областные комсомольские организации своих уполномоченных: в Витебскую — М. П. Барашкова, Гомельскую — Т. Н. Стрижака, Полесскую — М. К. Горбачева, Пинскую — А. Г. Ярошенко. С Минским и Могилевским обкомами ЦК ЛКСМБ был связан непосредственно. Такой подход давал положительные результаты. Секретарь Червенского РК ЛКСМБ К. К. Кравченко собрал партизанский отряд в 80–85 человек и остался в тылу врага.

Одновременно ЦК ЛКСМБ подбирал комсомольцев для боевой работы в тылу врага: в Могилеве было подобрано 100 человек, в Витебске — 150, в Гомеле — до 400 добровольцев в отряды парашютистов. Была подобрана и группа разведчиков в распоряжение штаба фронта [12, л. 83–86].

К сентябрю 1941 г. Беларусь была полностью захвачена фашистами. Западный фронт понес огромные потери в живой силе и технике. В то же время бойцы и командиры Красной Армии, упорно сражавшиеся с врагом на территории Беларуси, народное ополчение, первые действия партизанских отрядов и подполья сорвали фашистский план «молниеносной войны» и тем самым дали возможность советскому военному командованию за счет перегруппировки войск, введения свежих резервов укрепить Московское направление.

Литература

1. Беларусь в годы Великой Отечественной войны. 1941–1945. — Мн.: БЕЛТА, 2005. — 544 с.
2. Начальный период войны (По опыту первых кампаний и операций Второй Мировой войны). — М.: Воениздат, 1974. — 357 с.
3. Энциклапедыя гісторыі Беларусі: У 6 т. Т. 4. Мн.: БелЭн, 1997. — 432 с.
4. История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941–1945 гг.: В 6 т. Т. 2. — М.: Воениздат, 1961. — 688 с.
5. Симонов К. М. Разные дни войны. В 2-х томах. Т. 1. — М.: Худ. лит., 1977. — 479 с.
6. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне, 1941–1945. Мн.: Энциклапедыя, 1990. — 680 с.
7. Беларусь в первые месяцы Великой Отечественной войны (22 июня — август 1941 г.): док. и материалы. — Мн.: НАРБ, 2006. — 458 с.
8. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). ф. 4п, оп. 3, д. 1214.
9. НАРБ. ф. 4п, оп. 3, д. 1209.
10. НАРБ. ф. 4п, оп. 33а, д. 65.
11. Нарысы гісторыі Беларусі: У 2 ч. Ч. 2. — Мн.: Беларусь, 1995. — 560 с.
12. Национальный архив Республики Беларусь. ф. 4п, оп. 29, д. 3.